

Apel către Români

Alături de contemporanii săi și mai presus de cei mai mulți dintre ei, Mihail Kogălniceanu a pus bazele Statului Român modern și a fost cel mai mare răspânditor de cultură din secolul său.

Se cuvine ca România înțregită să-și aducă aminte de Mihail Kogălniceanu.

Aici în București Capitala României, trebuie să se ridice un așezământ și să se perpetueze chipul lui Mihail Kogălniceanu.

Adresăm un calduros apel poporului român de a găsi mijloacele necesare pentru dotarea Fundațiunii Culturale ce poartă numele sau și pentru ridicarea unui monument lui Mihail Kogălniceanu.

Această fundațiune va avea menirea să publice o ediție completă a tuturor operelor lui Mihail Kogălniceanu, să adăpostească un muzeu și o bibliotecă publică.

Strângerea fondurilor se va face prin Banca Națională și sucursalele din provincie. Domnul Mihail I. Kogălniceanu, nepot de fiu al lui Mihail Kogălniceanu, a donat ca prim fond pentru înzestrarea muzeului și a bibliotecii fundațiunii, întreaga sa colecțiune compusă din obiecte ale ilustrului defunct, o colecțiune de medalii, statui, tablouri, masca mortuară a lui Mihail Kogălniceanu, o colecțiune de documente vechi ale familiei Kogălniceanu și ale altor familii înrudite, acte publice, diplomatice, scrisori și întreaga sa bibliotecă de cărți vechi românești.

Avem credința că ori unde va bate o inimă românească, apelul nostru va găsi un răspuns generos, astfel ca în curând monumentul lui Mihail Kogălniceanu să se ridice falnic în Capitala Țării, iar fundațiunea ce poartă numele său, să-și desfășoare activitatea, spre cea mai mare cinste a culturii române.

G. G. Mironescu, președinte.

O reparație parțială

D. Dr. Corneliu Albu, un avocat foarte apreciat și cu în trecut plin de acțiuni frumoase, a fost numit notar public în fruntașă comună pogdoreană Șiria.

Cu această numire credem că, în parte, s'a pus capăt unui lucru foarte trist în ce privește conducerea publică din această regiune, deoarece bătrânul notar public, d. dr. I. Hotăranu, fiind bolnav, lăsase, totul, în ultimul timp, la dispoziția stagiului său, care neavând titlul corespunzător nici nu poate să redacteze acte oficiale în numele stăpânului.

Ministerul de Justiție mai are însă, acuma datoria să retragă, sau să pensioneze pe bătrânul Hotăranu, care nu mai este apt de a lucra și astfel cetățenii să fie îndreptați a-și rezolva actele la noul notar public, care a și fost numit în acest scop. Ș.

Un răspuns pt. „Știrea”

Primum:

Domnule Director,

Ca urmare la foiletonul „Recenzii-Reviste” semnat de dl. M. Olinescu și publicat în „Știrea” No. 871, din 11 Mart. c., pentru lămurirea opiniei publice și respectul adevărului, cu onoare vă rog să binevoiți a da loc acestui răspuns, în unul din numeroasele cele mai apropiate ale prețiosului Dv. ziar, întrucât „Știrea” a refuzat a mi-l publica.

În foiletonul amintit, dl. M. Olinescu, recenzând printre alte reviste și penultimul număr al „Școlii Vremii”, menționează și articolul subsemnatului intitulat: „Cooperativele școlare”, însoțindu-l cu următoarea notă ironică și plină de bănueli: „Intențiunile frumoase cer și realizări la aceeași înălțime. — Când aflăm de realizarea asociației foștilor absolvenți ai școlilor primare, de Vărtaci? Deci sunt provocat să răspund, așa, că o fac acum, deși a trecut mai bine de o lună dela apariția acestora.

Pe dl. Olinescu, îl cunosc numai din scris și am admirat întotdeauna obiectivitatea dsale. Acum, însă deși n'a vorbit cu mine nimic, nu mă cunoaște ce pot și ce știu, se arată oarecum sceptic în ce privește puterea mea de a pune în practică ceace am preconizat. Ei bine, Vă rog să aflați, că articolul din „Școala Vremii”, este rezultatul unei practici în această direcție. Sunt concluziile trase în urma alor șapte luni de existență a cooperativei, care și are sediul la școala No. 1 din Covășinț. Această cooperativă a luat ființă în 23 Sept. 1934, având astăzi peste 120 membrii, din toate clasele și un capital de circa 10.000 lei. Funcționează cu două secții: una de economie și alte, de aprovizionare cu materialul necesar elevilor și poate fi văzută de orice cine, chiar și de dv. dacă cumva v'ați îndoi de adevărul celor relatate aici. — Atât, în această privință.

Prin faptul că dl. Olinescu nu mă cunoaște și totuși se exprimă în felul arătat despre mine, lasă să se între-

vadă că a fost informat de cineva despre neputințele mele în direcția realizărilor. Nu cunosc informatorul, dar mă mir de ușurința cu care i-au fost primite informațiile. Se vede cât de colo, că revista „Școala Vremii”, a fost prezentată numai pentru a putea fi plasate acelea informații.

Cât privește asociația elevilor absolvenți ai școlii primare, nu mi-e rușine să recunosc, că am inițiat-o eu, convingându-mă că elevii de eri, devin în celea mai multe cazuri dușmanii de mâine ai școlii. Că n'am putut-o pune în practică, se datorește împrejurărilor vi-trege în cari această asociație a fost inițiată. Mă mir, de ce informatorul dlui Olinescu nu i'a arătat cine s'a opus la înjgheburile ei. Puteați dealtfel să vă convingeți de adevărul celor ce vi-s'au spus, cerându-ne informații și atunci, ați fi putut avea o copie de pe procesul verbal, dresat cu acea ocaziune, pe care cetindu-l, ați fi renunțat de a mai ironiza intențiunile bune ale unui om, care nu l'a făcut nici un rău.

La înjgheburile acestei asociații, am lucrat ca întotdeauna, cu sprijinul și a sentimentul celorlalți colegi. Nu am urmărit nici un scop de destrămare și nici nu am râvnit la situații create prin înlăturarea altora.

Așa stând lucrurile, cred că mă veți erta, dacă nici acum nu aflați de realizările asociației preconizate de mine, întrucât ea n'a fost pusă în practică niciodată. Cauza? Ați văzut-o.

Fiindcă presupun că am dat lămuririle ce le-am crezut de cuviință termin, continuând să mă mir ce ați avut cu modesta persoană. Vă declar că n'am obiceiul să aprind foc de paie în jurul meu și nici să bat tobele pentru a mă face văzut și auzit. Ceace le-am spus aici, sunt ultimile mele cuvinte în această chestiune, întrucât n'am intenția de a polemiza cu nimeni.

Primiți, Vă rog dle director, asigurarea deosebitei mele considerațiuni:

I. Vărtacu

Ziua Invierii

(Urmare din pag. 1-a)

turiscă credința în înviere, — căci fără înviere, viața nu are nici un sens, nici preț, nici scop. Numai prin realitatea și prin sfîntenia învierii putem pricepe lumina și farmecul zilei de Paști, care ne dă numai odată se poate simți și trăi în cursul unui an. Numai odată, în Ziua Invierii.

Atunci, când se comemorează triumful vieții asupra morții, și biruința spiritului nemuritor, asupra materiei neputincioasă. De acea, să ne bucurăm de această sărbătoare, când însuși Dumnezeu coboară pe pământ și trăește cu oamenii.

Ziua Invierii... Hristos a înviat!...

Visarion

Căutăm corespondenți harnici în toate comunele din județ. Corespondențele de probă să ni se trimită la redacție pe lângă o scrisoare de prezentare.

O să avem banii noștri, de toate zilele

Când am citit în ziare că vom avea Monetăria noastră, mi-am adus aminte de Pițurcă, brutarul, cel din tâiu convins socialist român, care devenise idolul muncitorilor și haimanalelor bucureștene, prin aprinsele și memorabilele lui discursuri, ținute în mahalaua Cojocarilor. Cine a citit „Printre Apostoli” de D. C. Kirilăscu, își va aduce ușor aminte de această figură rebelă, plină de făină, cum ieșea seara dela lucru și venea la întrunire.

Spunea el (rezolvând chestiunile economice): „Acareia va să zică, dacă nu avem bani, de ce să nu aducem fabrica dela Nemți la noi în țară? Dece, **acareia va să zică**, să aibă numai boierii liberalii, ciocoi, dela fabricile lor din străinătate și să nu avem și noi, dela fabrica noastră? Dece să n'avem fabrica noastră aici la noi, ca să ne facem bani când poftim și cât poftim”. Si, cam așa îi dădea bietul Pițurcă, până aprindea sala, care striga înnebunit: „Așa e, are dreptate, trăiască Pițurcă!”

Si au trecut de atunci ani. Ciocoi și liberalii, dacă se întâmplă să fie de față la discursurile fără capăt, fără coadă ale lui Pițurcă, râdeau cu lacrimi, ținându-se de burta, de mentalitatea de mahala a bietului „socialist”. Si aceiași ciocoi și liberali ne-au condus și ne conduc și astăzi, când au ajuns la vorbele lui Pițurcă, cu Monetăria Națională.

De-ar trăi Pițurcă, ar fi cel puțin ajutorul Domnului Victor dela Finanțe. Si adică de ce n'ar fi? Nimeni nu s'ar pricepe ca el la aranjatul fabricii, cu care vrea să ne procopsească domnul Ministru la primăvară.

Da, o s'avem Monetăria noastră. Si o să fie autonomă. Adică în loc să scadă autonomele, că cică se fură prea mult, se sporesc. Făcute de țărâniști, au rezistat intemperiiilor bărbii domnului Iorga (cel care le-a botezat orgii, fiindcă știa omul ceva) și rezistă și domnului Guță. Cine nu-și aduce aminte de tiradele guțiste dela Tg.-Jiu, în la minor, ori mij bemo? Iată că și C. A. M. și C. A. P. S. și P. T. T. și C. C. R. și Drumuri și Poduri, etc., cu toate cele 373.865.396 lei (comunicarea cifrei e a domnului Prof. Leon, subsecretar de stat la Interne) sumă furată, FURATĂ, dela înființarea acestor autonome, ele totuși rezistă. Si vor rezista și se va mai fura. Deci să nu ne su-

părăm, dacă ni se aruncă epitelul de tembela.

Dar să nu pe uităm vorba dela început; statul o să aibă fabrica lui, după cum câțiva cetățeni, au avut și poate că mai au, pe ici, pe colo, fabricuța lor. Așa că o să avem bani făcuți și crescuți în țară, după chipul și asemănarea noastră românească. Cum o să curgă bănetul pe gărlă la vale, iar părțitul de rumân o să stea la umbră și doar o să întindă mâna să culeagă cât i-o cere inima. Ce bănie, ce zărăfie, s'a dus dracului sărăcia! Or să se facă legende și-or să se infiripe cântece:

Colo 'n deal la Zărăfie,

Ce să fie, ce să fie?

S'a 'ntâmpat altă hoție.

S'a 'ntâmpat altă hoție... etc.

Și o să ne mai pună Dumnezeu mâna în cap și cu Ford. O să vină Ford și mă tem că pe toate drumurile o să vedem rumâni trântiți și schilodiți. Că rumânul, cum îi el din fire, cu căciula pe-o sprânceană și cum o ia cam pe mijlocul drumului, mai ales c'o avea bani la chimir, o să-i tragă niște sfinte de chefuri, din zori până 'n zori, nu ca acuma, când umblă cu gura aprinsă după o cinzacă de rachiu, ori după un pac de tutun. Mașinile cum sunt ele ale dracului, n'or să se dea laoparte și-or să sară în spinarea bietului rumân, cum s'ar caprele toamna după mugur.

Numai de nu ne-ar îndemna dracu, să ne mâncăm fabrica, cum și-a mâncat țiganul biserica.

Dar nu trebuie să ne gândim tot la rău, că mare-i Dumnezeu. Par'că văd, ce de zaiafet, ce de lăutari, ce de sindrofii. Cum o să umblă căinii cu covrigii lui Caragea, ori a lui Ciubăr-Vodă. Si când te gândești că numai două-trei luni ne mai despart până vine fabrica. Până atunci, o mai trântim noi, cum o mai trântim, iar de-aci înainte, țin-te până, nu te rupe!

Dar, oare, când o s'avem și fabrică și mașini (dela Ford) obiceiul de-a șparli, ori de-a ciordi, va dispărea? Or să se stărpească, ori o să se sporescă tâlharii și hoții?

Tare mă tem că ne-or face de răs tot boierii, fi-ne-ar în pușcărie, adică ai mari, ai de ne conduc. Fiindcă aia sânt învățați să înghită poliții, sutele, miile, cum înghite rumânul sărmăluțele la zile mari.

Om trăi și-om vedea-o și pe asta.

Ion Mara

Numerus Valachicus

Am voit să am statistici. Vedeam că răul rezida adânc în cauze sociale, economice și naționale, pentru că nu poate fi judecat ca un spirit juvenil: misticismul național al tinerilor noștri. Am căutat să aflăm situația pe baza datelor statistice: biroul nostru statistic nu ne trimitea asemenea lucruri și atunci am dat ordin subalternilor mei dela ministerul industriei și comerțului și la alte ministere să-mi raporteze cum stăm cu

proportionalitatea, pentru că nu e o voință de eri, de alăcheri, ci „NUMERUS VALACHICUS” a TĂSNIT DIN ADÂNCUL SUFLETULUI MEU, DIN TRECUT.

Preocuparea mea era mai înainte de discuțiile avute acum două luni, România, este o „proportionalitate”, de oarece între celelalte minorități și noi era o disproporționalitate prea strigătoare la cer.

Alexandru Vaida Voevod

Reportaj din București

CRONICA NOTARILOR

Au început lucrărilor pt. acoperirea Dâmboviței în centrul Capitalei

Cum se va realiza această operă de mare valoare

Odată cu încolțirea primelor semne de primăvară, au început și lucrările pentru acoperirea Dâmboviței, după planul elaborat încă din anul trecut.

În centrul Capitalei, pe cheul îmbăcsit de murdărie, de care se leagă atâtea înfățișări triste, atâtea mizerie umană, va răsări încurând un colț de oraș modern. Un mare bloc de asfalt va închide definitiv valurile infecte ale râului, cronicarul cel mai fidel în desfășurarea anilor de viață mizeră.

Miile de șomeri vor fi păgubiți de adăpostul oferit cu blândete de malurile Dâmboviței bătrâne și de poveștile melancolice în leagănul cărora adormeau acești fii ai țării, desmoșteniți de soarte.

Constatări la fața locului

Deocamdată lucrările au început în apropiere de halele centrale. Dar înaintările merg încet, din cauza pământului înghețat și a frigului, care amoretă și măgulărele bietilor lucrători. Totuși o amânare nu mai era posibilă, deoarece până la 15 Iulie curentul trebuie să fie dat în circulație prin podul Sentului și bulevardul Regina Maria, în linie dreaptă de 246 metri.

Acoperirea este finanțată de societatea „Via” și costă 18.794 lei.

Planul de acoperire a Dâmboviței are o distanță de 610 m., adică până la podul Șerban Vodă, dar înfăptuirea se va face treptat, în cursul acestui an.

Dărâmarea halelor centrale

Dar, odată cu munca depusă pentru modernizarea cheiului murdar, se vor dărâma și halele centrale spre a se înființa în locul lor piețe de sector bine îngrijite și câteva piețe mobile. Această măreață operație va începe prin luna Iunie și va fi legată de șirul de realizări generale de primar în general d. Al. G. Donescu.

S-a pus întrebarea, ce se vor face nenumărații negustori din aceste hale? Și consiliul municipal al Capitalei a decis să nu fie prejudiciate drepturile acestora atunci când interesele generale necesită asemenea măsuri. Se afirmă că toți acești negustori vor obține compartimente în piețele de sector ce se vor înființa, după dărâmarea hanelor, de pârâvat, carne și pește.

Alte constatări

Când lucrările proiectate vor fi date circulației, un întreg cortegiu de accidente pungășii, isvoare de tot felul de boli, vor lua sfârșit. În aceste locuri va răsări un colț de metropolă civilizată, Convoiu parlamentar va înălța în drum spre dealul Mitropoliei, un bulevard larg de 60 metri, curat și incântător pentru reprezentanții națiunii.

Tot pe planul întâi se pune însemnătatea din punct de vedere igienic. Milioane de microbi adunați în va-

lurile Dâmboviței din întreg orașul vor avea de contactul cu lumea. Murdăria va pluti inofensivă sub plăci dure de beton. Șomerii nu vor mai găsi adăpost iarna sub poduri, iar vara în iarbă a celor două maluri ale râului. Ei vor fi siliți de împrejurări să-și schimbe centrul de lungă așteptare de până la ghemul speranțelor. Dar sutele de cerșitori adevărați, sau cu diplomă din școala lor, ce se vor fa-

ce? Putem prevedea și pentru ei un loc mai puțin de exploatarea mii publicului. Rezimați de zidurile hanelor nu vor mai putea dormi oamenii în sân căpătai, cu mâinile fără și cu nasul acoperit de reverele hainei ciuruită.

Dealtfel constatările din aceste puncte de vedere le vom face atunci cu mai multă certitudine.

Gheorghe Nicoloi

Numerus Valachicus în Banat

Acum 7 luni, s'au pus bazele cercului de studii al organizației național-tărăniște din Timișoara.

Ciclul de conferințe al acestui cerc, s'au încheiat cu conferința cunoscutului și apreciatului avocat d. Adrian Brudariu, care a vorbit despre „Numerus Valachicus și Banat”.

Înainte de a-și începe conferința d. Adrian Brudariu face o lungă dare de seamă a activității cercului de studii.

După aceia d. Brudariu face o amplă dare de seamă a dezbaterilor cari au avut loc în București la sediul partidului național-tărănesc în zilele de 1, 2, 3, 4 și 5 Februarie a. c., când d. Iuliu Maniu a aprobat propunerile dlui Alexandru Vaida Voevod, de a se trece în programul partidului proporționalitatea etnică în toate ra-

murile de activitate. Apoi, d. Adrian Brudariu își începe conferința amintită mai sus.

În primul rând conferințarului arată atitudinea presei minoritare care a făcut o greșală prin faptul că a relatat invers programul dlui Vaida Voevod și din această cauză s'au născut o panică dăunătoare minoritarilor nu nouă elementului majoritar.

Trecând la evrei d. Brudariu spune că aceștia în fiecare țară s'au asimilat cu poporul dominant. D-sa arată greșala evreilor din vechiul regat cari s'au constituit în partid politic în contra noastră a românilor. În încheiere d. Brudariu spune că lupta întreprinsă de d. Vaida nu e contra minorităților ci e tinda la o colaborare sinceră cu minoritățile.

Pastorala de Paști

(Urmare din pagina 1-a)

vouă” (Ioan 20 v. 19). Adică voi cei frinduoși fiți siguri, că Fiul lui Dumnezeu prin învierea Sa a dovedit că tot ceace a învățat și a dăruit oamenilor, este lucrarea lui Dumnezeu!

Astfel deci și nouă ne grăiește Domnul: „Pace vouă”. Dar această pace o vom avea numai dacă cu toată ființa noastră ne legăm de Mântuitorul nostru Iisus Hristos. În ochii noștri, în fața noastră, în mișcările, mersul, hainele și vorbele noastre să nu apară decât Hristos, precum zice sf. Ioan Gură de Aur.

Să nu uităm că apa mică poate fi ușor mișcată, dar apă adâncă a mării este liniștită. Arborele, care intră adânc în pământ cu rădăcinile sale, stă neclătinat în vremea vijfului și tot astfel stă liniștit și pacei creștinului, care are pe Dumnezeu ca centru al vieții sale.

Să ne gândim deci cât mai de multe ori la solile ce le-a adus Cel înviat din cer la femeilor, lui Petru, vrăjmașilor săi și nouă. Să ne dăm seama, că sufletul omenească de prezentul și de lucrurile acestei lumi.

Popoarele cele vechi în statura dreptă a omului au văzut degețurile, cari îi arată degețul mai înalt al vieții lui în raport cu al ființelor necuvântătoare. Ochiul nostru trupesc și sufletesc tinde spre mărimi și depăr-

tări, cu priviri spre înălțimi, cu dorul spre lumină. Până când deci vom mai rămâne în nepăsare, noi, ai căror înaintași de aproape două mii de ani cântă: „Hristos a înviat”?

În imitația, în familie, în școală, în biserică, în fabrici, în viața de stat, să arătăm deci iubirea față de Evanghelia Celui Ce a de Ceice din credință vestesc Evanghelia. Căci o inimă lipsită de iubire, este ca un isvor ascuns în nisip, pentru că n'a găsit calea spre mare, unde toate râurile curg.

Având dragostea Evangheliilor în inimi, vom birui orice necazuri. În tinuturile calde ale Africii există o floare minunată, care vestește cu 40 ore mai înainte orice vijelie sau cutremur de pământ. Apea floare, când simte apropierea furtunii, își adună frunzele ca să poată lupta mai bine împotriva primejdiei. Așa și noi în fața primejdiilor ce ne pot aștepta în viitor, să adunăm toate puterile noastre sufletești, să trăim creștinește și să zicem din toată inima: Prin Hristos de birui!

Cu aceste cuvinte Vă zic vouă tuturor: „Hristos a înviat”.

Al vostru al tuturor de tot binele voitor

Dr. Grigorie Gh. Comșa
Episcopul Aradului.

Probleme actuale

Între funcționarii cari au fost mai adânc loviți de legile statului, sunt și notarii comunali, cari după cum se știe, au un rol foarte important în viața noastră de Stat.

Acuma, când guvernul s'a îngrijit ca să aducă pe primul plan, din nou legea administrativă, a cărei anteproiect a fost deja elaborat, corporațiunea notarilor, prin organele sale competente a crezut de necesar, a interveni la timp, ca astfel să poată convinge pe legiuitorii de justele lor deziderate.

În toate județele, adunările notarilor au redactat moțiuni, prin cari cer repunerea lor în drepturi și situațiuni mai bune.

E de remarcat faptul că notarii comunali, depun o grea muncă pentru prosperarea administrației comunale rurale, luptând din greu cu multe neajunsuri, neavând în schimb retribuție care să le asigure nici minimumul necesar pentru existență.

Actualmente notarii comunali, nu se bucură de o lege a inamovibilității în slujbe, ei fiind deseori mutați și transferați dela un loc la altul. Față de aceste neajunsuri ei cer, ca odată cu votarea noii legi administrative, să fie definitiv reglementată și situația no-

tarilor, iar notarul să fie numit pe viață și declarat inamovibil pentru a se pune capăt — odată pentru totdeauna — deselor transferări nemotivate ce se fac între notari. Aceste transferări sunt făcute din ură personală sau interese meschine de partide atâtea de dăunător serviciului și care împiedică orice progres.

Selecționarea comună a notarilor se impune, dar nu prin ura și răzbură; ci prin o procedură legală, iar cei găsiți vinovați să fie sancționați, prin eliminare din corp.

O altă categorie de notari nemulțumiți, sunt notarii diplomați, ai școalelor de notari și care astăzi sunt șomeri; muritori de foame.

Se impune urgent plasarea acelor notari diplomați, în vechea provincie, unde se simte nevoia de o administrație sănătoasă, celei din Ardeal.

Acești șomeri bat pe la ușele tuturor prefecturilor de a primi o slujbă, cât de mică, chiar și de casier comună cu o retribuție de 400—600—800 și în nici un caz nu trece de 1000 lei lunar.

Se impune, deci ca guvernul să rezolve problema notarilor comunali, a căror muncă este pe deplin apreciată, de cei în drept.

Informațiuni

Ziarul „Inainte” urează tuturor cetitorilor și colaboratorilor săi: Sărbători ferice!

Incepând dela 10 Mai c. „Ponca Vremii” tribună de luptă naționalistă, care apare odată pe săptămână în Capitală, va apare zilnic în 4 și 6 pagini, cu prețul de Lei 2 exemplar.

Recomandăm cetitorilor noștri, să sprijine și să aboneze această gazetă românească și națională.

În ziua de 29 Aprilie (a doua zi de Paști), la ora 5 p. m. va vorbi la Palatul Cultural din Arad

D. Nichifor Crainic,

directorul ziarului „Calendarul” despre

„Mortii, copiii și săracii”

Conferința se ține sub auspiciile soc. culturale „Crișana”.

Seara, va avea loc în sa-loanele „Cercului românesc” o serată de dans la care își va da concursul renumitul jazz-band „U” al cercului cultural „Petru Maior” din Cluj.

Conferința Consiliului Permanent al Înțelegerii Balcanice se va întruera la 10 Mai, în București.

În zilele de 8 și 9 Mai, vor sosi în țară d-nii: Tewfik Rustu Aras, Jettici, și Maximus, pe care-i va primi d. N. Titulescu.

În primele zile ale lunii Mai va sosi la București, d. Lucien Romier cunoscutul ziarist și gânditor politic.

D. Lucien Romier va ține o conferință la Ateneul Român și va fi prezentat publicului de d. N. Titulescu, ministru de externe.

Asociația avocaților români creștini și Centrul studențesc din Cernăuți, a invitat pe dl. Alexandru Vaida-Voevod, fost prim ministru, să țină conferințe și în Capitala Bucovinei, despre „Numerus Valachicus”.

Dl. Vaida, va răspunde acestei invitațiuni în primele zile ale lunii Mai.

Renunțul cor al învățătorilor, din București, va vizita la 19 Mai Aradul.

Cu această ocazie va da un singur concert în aceeași seară, la orele 9, în sala Palatului Cultural. Dat fiind prestigiul de care se bucură acest cor, avem certitudinea că arădanii vor ști să-l aprecieze așa cum se cuvine, participând la acest concert în număr cât mai impresionant.

Cărți și reviste

Am primit la redacție: Dr. C. Groșoreanu: Curentele social-politice contemporane.

„Școala vremii”, No. 3, revistă pedagogică a Asociației învățătorilor din județul Arad.

„Străjerul” Anul II, Nr. 3, revista de propagandă națională a organizației patriotice „Străjării Românei”.

„Revista Institutul Social Banat-Crișana”.

Ideia națională nu poate fi lăsată ca să fie pângărită de un conglomerat de interese internaționale și masonice

— Interesante declarații făcute de d. Aurel Birtolon —

Întâlnind pe fruntașul conducător al partidului naț-tărănist ramura vaidistă din Arad, dl. Aurel Birtolon, l-am întrebat dacă știe ceva de o apropiată venire a dlui Ion Mihalache la Arad. Dsa a binevoit a ne face interesantele declarații, pe cari le publicăm aici:

Se și cuvine ca dl. Mihalache, care a condus un an de zile organizația naț-tărănistă din Arad, să vină în acest oraș și să-și vadă opera înfăptuită într'un an. Organizația de Arad, preluată dela regretatul Ștefan Cicio Pop, a fost una democratică, păstrând totdeauna spiritul de echitate și fiind condusă totdeauna de majoritate. Dela venirea d-lui I. Mihalache în fruntea acestei organizații, au fost schimbate principiile de conducere cu desăvârșire. Dsa, se erijează pe de o parte ca mare democrat, pe de altă parte tot timpul conducerii D-sale, a neglijat cu desăvârșire voința majorității, conducând organizația de Arad prin inter-puși simpatizați personal de Dsa, adică printr'un fel de dictatură. Această dictatură mai era compromisă și prin aceea că dl. Mihalache nu lucrează prin organele statutare, alese de către congres, ci lucrează prin informatori personali care n'aveau altă calitate de câtă pretindeau că au relații amicale cu Dsa. Aceasta în ce privește sistemul de conducere regulamentară și statuară.

In ce privește punerea în scenă a conducerii locale, Dsa a neglijat să respecte chiar și hotărârile scrise de Dsa și cari sunt în posesiunea mea.

Dictatură personală?

In afară de acestea, dl. Mihalache a dat la Arad un examen, ca mare psiholog ce este. In loc ca să-și arate autoritatea de șef consacrat, nu impus de evenimente și să fi împăcat neînțelegerile ivite între vicepreședintele pentru Vechiul Regat, d. Dr. Nicolae Lupu și vicepreședintele pentru Ardeal, d. Dr. Alexandru Vaida Voevod, Dsa ne forțează pe noi arădanii să-l sărbătorim pe Dr. Lupu atunci când acesta injură în presa jidovită din țară pe marele bărbat de stat și patriot d. Vaida Voevod.

Prin aceasta atitudine ne-a plasat pe linia pe care trebuie să fie orice creatură de sânge românesc, care în ultimile decenii a fost martore a activității patriotice ale lui Alexandru Vaida Voevod și atitudinii politice între stindardul roșu și între partidul liberal al cărui beneficiar a fost acum câțiva ani proaspătul și „marele” democrat și prieten al Sărintarului nostru.

Iar atunci când din nou majoritatea (11 membri ai delegației permanente din totalul de 20, cât admit statutele, restul fiind cooptați de către Dsa după sprânceană) hotărăște adăptarea prin cipiului propus de dl. Alex. Vaida Voevod, nu aplică principiul democratic de a se supune votului majorității,

și, sau a-și trage consecințele crede că ne poate demite din funcțiunile și posturile cari nu ne-au fost dăruite de Dsa, ci de voința congresului.

„D. Mihalache ne-a deschis ochii”

Se cuvine ca d. Mihalache să privească asupra acestui an de șefie al Aradului și să-și examineze conștiința. Opera sa este azi încoronată cel puțin cu atâtă că ne-a deschis ochii. Ne dăm seama că de o pseudo-democrație, cu care ne-a orbit pe noi un an de zile, noi nu putem să ne lăsăm conduși mai departe. Ne dăm bine

seama că Dsa, este acela care printr'o lipsă de autoritate personală a adus pacostea desagreării în partidul naț-tărănesc. Ne dăm prea bine seama că noi, aici la frontiera de Vest, trebuie să ne strângem rândurile și să ne organizăm pe față ca un partid într'adevăr democratic românesc.

Și iarăși ne dăm seama că lăsamântul unui Ștefan Cicio Pop, care a știut să jefisească totul pentru ideia națională, nu poate fi lăsat ca să fie pângărit de un conglomerat, susținut de interese internaționale și masonice. Pentru aceste considerente vizita la Arad, anunțată pentru Paști a dlui Mihalache este binevenită. (i. v.)

3 puncte

Să-l urmeze

Ziarul mihalachist din localitate, probabil ca să poată fi mai bine primit de soldații disciplinați dela țară, publică și poezii.

O strofă dintr'un imn, scris de o „poetă populară” sună așa: „Frați români din neam de frunte Toți voinici ca brazil 'n frunte Haidaiți cu toții să jurăm Pe Mihalache să-l urmăm!”

Sărmană autoare! (e din Macea). Cum ar urma și ea pe Mihalache! Din simplă anonimă dela țară, ar ajunge ministru, ș'apoi și șef de partid... — Și de ce nu?

Fără rădăcini

Intr'o dare de seamă a monitoriului mihalachist din localitate, se publică cu multă bucurie, că acțiunea dlui Vaida nu prinde rădăcini. Știți de ce? — Fiindcă dl. Birtolon nu plătește vitele „cornute” cu 30—40.000 lei, iar porcii grași cu 3—4000 lei, bucata și alte bazaconii.

Apoi cu argumente de aceste în fața țărănilor, suntem și noi de acord că mihalachistii nu vor prinde nici odată rădăcini în județ.

Cuvântul de onoare

In sinodul lor dela Arad, membrii rămași credincioși „democrației țărăniste”, au declarat pe cuvânt de onoare. (De ce nu s'a publicat în „Românul” această frază?) că nu aderă la acțiunea dlui Al. Vaida și stau toți pe lângă programul partidului, urmând fără șovăire pe conducători.

Bieții oameni! Aruncă vorbele 'n vânt de dragul consecvenței politice căci știu ei și-asa că în cazul când conducătorii nu vor veni la putere nu-i vor mai urma. Or, ce dracu nu avem lista lor? Nu-i cunoaștem? De ce atuncia cuvântul de onoare?!

Ivalah

Vinuri

nou și vechi unelte pentru apărarea viticolă

„Promontorul-Arad”

Consum pentru valorificarea vinurilor Arad, Strada Cloșca No. 1.

Cu filiale:
Str. Alexandri No. 1.
Str. Cicio Pop No. 1.
Str. Sarmiseghetuza No. 1.

Inaintările în armată se vor face la 10 Mai

Urmând să se termine cât mai grabnic ultimele lucrări prin aplicarea articolului 50 din legea poziției ofițerilor ziua de 10 Mai va fi obișnuită data a avansărilor în armată.

De data aceasta nu se vor face inaintări decât în limita locurilor vacante în micile și marile comandamente.

Dacă până la 10 Mai nu se va tranșa — și credem că nu — definitiv cu pensionarea ofițerilor prevăzuți în articolul 50, este posibil să avem și în cursul lunii Iulie alte avansări.

Naționalizare!

Consiliul de administrație a Sindicatului spirtarilor din România, recte Asociația Fabricanților de „spirit din cereale, se compune din următorii domni:

Președinte: N. Maximi, fost ministru, membrii: P. O. Vasalopol, V. Rothmund, I. Iosifovici, I. Marcovici, baron C. Neuman, I. Taussig, E. Farcaș, Dr. Roxin, I. Mendel, I. Hallas, Dr. Radu Grigorcea, Dr. Sigmund Zalik.

Poftim! Numai naționalizare peste tot!...

In ziua a treia de Paști magazinele vor fi închise

Potrivit ordinului telegrafic al Ministerului Muncii, cu No. 9532/1935, în ziua de 30 Aprilie, ziua a treia de Paști, magazinele vor fi închise, obligator, toată ziua.

Această măsură s'a luat prin compensație, deoarece s'a admis ca magazinele să fie deschise de Sf. Gheorghe.

Unde-și vor petrece sărbătorile d-nii Maniu și Mihalache

D. Mihalache își va petrece sărbătorile la Topoloveni, iar d. Maniu a părăsit ieri Capitala ducându-se la Bădăcini.

Acte de slăbiciune

Cred că străinii, cari se găesc în țară și nu sunt cetățeni, ci sunt veniți în această Californie pur și simplu numai pe ideea de câștig, să fie adunați dela rosturile lor și trimiși în patria de origină pentru a da posibilitatea ca elementul românesc și munca românească să fie puse în

valoare. Pentru toți acești străini cari și-au câștigat o cetățenie, Statul să fie în posesibilitatea de a reexamina situația lor, cu alte cuvinte să trebe o lege pentru examinarea cetățenilor postbelici fiindcă cele mai multe sunt cu caracter fraudulos.

Octavian Gogu

Când va merge d. dr. Alex. Vaida-Voevod în Capitală

„Frontul Românesc” scrie: In ultimele zile s'au publicat știri cu privire la sosirea în Capitală a d-lui dr. Alex. Vaida-Voevod și la scopurile venirii d-sale la București.

Adevărul e că d. dr. Alex. Vaida-Voevod va fi în Capitală în ziua de 12 Mai, în timpul popasului d-sale aci, se vor ține o serie de consfătuiri ale fruntașilor lor partidului național-țărănesc de sub preșe-

dinția d-lui dr. Alex. Vaida-Voevod, cu care ocazie se va constitui organul central de conducere a luptei naționale la care s'a pornit. Odată organul central constituit se va proceda la definitivarea și confirmarea organizațiilor din provincie.

Imediat după constituire, se va lansa către țară o chemare, prin care se vor arăta temeiurile acțiunii noastre.

Proportionalitate?

Ca să ne dăm seama de slăbirea de inferioritate în care se află elementul românesc față de cel minoritar în viața economică și profesională libere, reproducem următoarele date oficiale:

In județul Arad, sunt MEDICI 41, dintre cari români 17, minoritari 24 — 59%. ADVOCAȚI: 107 și anume: 41 Români, iar 66 minoritari — 62%.

In orașul Arad, sunt: MEDICI: 123, dintre cari Români 37, minoritari 86 — 70%.

ADVOCAȚI: 143. Dintre cari Români 64, minoritari 79 — 56%.

INGINERI: 60. Dintre cari Români 24, iar minoritari 36 — 60%.

FARMACI: 53. Români 4, minoritari 49 — 92%.

In comerțul mare, din 244 de

comercianți numai 18 sunt români, restul de 226 fiind minoritari, adică 92 la sută.

La întreprinderile comerciale (comerț mic), români sunt numai 70, iar minoritari 350.

Tutungerii și debite: 1077, dintre cari 225 românești și 852 minoritare, adică 77 la sută.

In toate aceste procente marcare indică pe minoritari, jidanii intră cu peste 60—70% în orice ramură de activitate economică socială.

Și mai au curajul domnii reprezentanți ai „țărănismului pur” să apere intangibilitatea tratatelor.

Rușine să le fie, că nu văd în stare realitate și nu sar în ajutorul Românilor!

Cifre nu vorbe goale

— Cazul dela Societatea română (?) de telefoane —

Întelepții național-țărăniști de sub „șefia” dlui Mihalache combat susținerea numărului proporțional în viața de stat. Ei aduc fel de fel de motive și invoacă mai ales faptul că în cazul când s'ar aplica „numerus valachicus” străinii ne-ar cutropi și slujbele de Stat, nu numai cele particulare.

Publicăm mai jos un tablou, după darea de seamă a Societății „române” (?) de telefoane, din care se poate vede foarte bine, cine sunt și cum sunt plătiți în fiecare lună funcționarii străini ai acestei societăți particulare, față de bieții noștri funcționari de Stat.

G. Aglivie, amer.	400.000	Parsons, american	120.000
Bardero, austral.	40.000	Rudt, american	(?)
Beneteo, span.	35.000	Smelos, ungar	(?)
Bianco, span.	50.000	Struver, american	(?)
Boehm, amer.	80.000	Thomson, amer.	120.000
Boschen, belgian	(?)	Tolnai, ungar	30.000
Autonier, belgian	(?)	Tucker, amer.	120.000
Castinero, span.	18.000	Wan Nivelt, amer.	(?)
Crombs, american	(?)	Alscheck Clara	12.000
Holmes, american	80.000	Minosmino, evreu	(?)
Holt, american	200.000	Almosnino L., evreu	(?)
Ianoș, ungar	(?)	Asmos, evreu	(?)
Kumpler, american	120.000	Soți Bender, evreii	18.000
Leech, scotian	80.000	Braun, evreu	16.000
Manzanegne, span.	60.000	Cusseln, evreu	(?)
Mc. Crudy, american	(?)	Eru, evreu	(?)
Meteș, ungar	25.000	Fritz Aron, evreu	16.000
Norman, ungar	12.000	Ghetlen Iohn, evreu	(?)
Panigumor	(?)	Heiger, evreu	14.000
		Heller, evreu	(?)
		Herscovici, evreu	(?)
		Klein, evreu	14.000
		Levy, evreu	(?)
		Lorenz, evreu	(?)
		Negreann, evreu	(?)
		Pleshold Elise, evr.	19.000
		Prager, evreu	30.000
		Reinhardt, evreu	30.000
		Rothenberg, evreu	(?)
		Rotopon Rosi, evr.	(?)
		Rubin, evreu	15.000
		Segal, evreu	(?)
		Schar, evreu	16.000
		Cetitorii privind acest tablou își pot dat seama de realitatea acestei situațiuni precum și de faptul că Societatea română (?) de telefoane în mâinile cui se găsește.	